

# 强基层、惠民生、重服务、促创新 广东绘制卫生健康事业新蓝图

2026年广东省卫生健康工作会议近日在广州召开,系统回顾了“十四五”收官之年的成效,并全面部署了“十五五”开局之年的重点工作。“基层”“民生”“服务”“创新”一系列高频关键词成为核心脉络,勾勒出广东卫生健康事业发展的清晰主线与未来蓝图。

## 织密医疗卫生服务网底

“基层”是本次会议的最高频词汇之一,“百千万工程”作为破解城乡区域发展不平衡难题的重要抓手被置于突出位置。

今年,卫生健康领域“百千万工程”将进一步深化,高质效实施新一轮强基工程、深化医疗帮扶协作、加强紧密型县域医共体建设、拓宽人才向基层流动渠道、提升康复护理服务能级。

其中,持续推进县级医院急诊急救和临床服务“五大中心”建设;巩固深化现有“一对一”“多对一”“组团式”

及托管等帮扶协作关系;加快县域检验、影像、心电等资源共享中心规范化建设;通过“薪火培基”“银龄强基”项目,计划为基层培训超7000名人才;实施康复护理扩容提升工程。

## 十大便民惠民服务举措

会上公布了2026年十大便民惠民服务举措,每一项都直指百姓看病就医难点痛点:全面实施“一次挂号管三天”,持续深化“儿科和精神卫生服务年”,不断优化体重管理服务,深入推进检查检验结果互认,提质扩面免费照护服务,普及实施早孕关爱门诊服务,提升家庭医生签约服务感受度,优化升级预防接种服务,大力发展普惠托育服务,积极推动健康科普进万家。

## 部署健康服务体系建设

面对人口发展新形势,广东卫生

健康领域系统部署全生命周期健康服务体系建设。当前,生育友好环境持续优化,育儿补贴制度全面实施,全年发放补贴112亿元,惠及近350万人,均居全国首位。

今年,这项工作将朝着更普惠的方向深化:在“生有所育”上,今年将为超过260万名婴幼儿发放育儿补贴,更将推进市县两级托育服务中心建设,加快实现普惠托育机构县(市、区)全覆盖。

在“幼有所健”上,实施儿童青少年体重、视力、心理、骨骼、口腔“五健”促进行动”,并推进儿童友好医院建设,推进孕育和出生缺陷防治能力提升。

在“老有所医”上,目标是健全老龄健康服务体系:加快医疗机构老年医学科建设,力争二级以上公立综合医院“应设尽设”。计划加强65岁以上老年人城乡社区规范健康管理和服务,服务率分别达到66%、40%以上。实施银发医养行动,助力

银发经济。

## 加强科技人才双轮驱动

面向未来,会议着力布局卫生健康领域的新增生产力,发展新动能。

科技创新上,将积极争取国家重大科技平台布局,并鼓励医疗机构设立独立法人的成果转化平台公司,加速成果转化。人才引育上,继续实施“广东特支计划”,并针对性全年至少培养儿科、精神科医师各500名。中医药作为特色道路,将围绕传承创新与中西医协同,建设高水平中医院群和优势专科联盟,推动中医药在慢病康复、重大疾病诊治中发挥更大作用。

数字化智能化转型将全面提速,包括建设全省统一的县域数字医共体信息平台、升级省级健康专网、优化“粤健通”平台,并推动人工智能与诊疗、公共卫生等场景深度融合。

羊城晚报记者 朱嘉乐

# 腹肌、马甲线都能“打”出来?

专家提醒,任何超越医疗边界的“创新”尝试,都可能让身体付出不可预知的代价

花费400万元,不用挥汗如雨的锻炼,只需注射大量玻尿酸,便能在胸腹处塑造出清晰的肌肉线条——某博主在社交平台的分享,将“玻尿酸注射腹肌”这一医美新现象推至公众视野。记者近日调查发现,多家医美机构正悄然推广此类项目,宣称能快速塑造腹肌、马甲线。对此,多位整形美容专家提醒,这个“美丽捷径”暗藏着超范围应用、缺乏安全数据、潜在栓塞风险等多重隐患。

## “肌肉速成”安全吗?

“别再让‘练不出腹肌’消耗你的自信,现在就来体验玻尿酸腹肌注射。”一些医美机构在社交平台上晒出对比案例,以此招徕顾客。记者从多家医美机构获悉,注射玻尿酸塑造腹肌、胸肌、马甲线甚至“直角肩”的项目确实存在,且有一定市场需求。

该项目迎合了部分崇尚肌肉审美却不愿或难以通过长期健身达成目标的人群。而且,这种“速成”方式价格不菲。上述博主自称耗资400万元,记者通过咨询多家医美机构获悉,市场单次治疗费用为数万元至数十万元不等。

腹肌“速成”安全吗?有什么隐忧?

“首先,这是明确的‘超范围应用’。”广东省第二人民医院整形美容科主任王海滨也表示,不推荐注射大量玻尿酸去塑形马甲线,因为这种方式可能刚做时有一定的效果,但是由于玻尿酸的支撑力不足,很快就会发生移位,以至于塑形失败。

某三甲医院医学美容整形科一位主治医师告诉记者,过量注射或者注射不当,一旦发生血管栓塞,可能导致皮肤硬结、凹凸不平,甚至出现组织坏死。

## 安全合规是第一要义

国家药监局2022年发布的公告,清晰划定了透明质酸钠(玻尿酸)产品的管理类别:用于治疗疾病的按药品管理;用于注射填充增加组织容积、修复创面等按医疗器械管理;仅用于体表清洁修饰的按化妆品管理。

用于整形填充的注射用玻尿酸,属

# 保膝时代来临! 耗材降价90%+技术升级 原生膝盖守护计划落地

“自己的膝盖总比假体好!”广东省第二人民医院关节骨一科主任许长鹏的话,道出了千万膝关节疾病患者的心声。随着国家骨科耗材集采政策落地,生物假体技术突破,曾经“忍到瘫痪才就医”的诊疗困境正在改变。

## 集采让费用大降,催生患者“两端扩容”

“以前单髁手术耗材就要3.5万元,全程费用让普通家庭望而却步。”许长鹏说,此前,膝关节手术患者多为70岁左右的终末期关节炎人群,高昂费用与“怕给子女添负担”的心态,让不少患者拖到无法行走才就诊,80岁以上高龄患者更是极少问津。

这一情况被集采彻底扭转。据了解,国家高值医用耗材集采持续推进,膝关节手术材料降幅达90%,单髁手术耗材价格从3.5万元骤降至6000元左右。加上检查、麻醉等费用,全程3万—4万元的治疗费用经广

州医保报销七成后,患者自费仅1万—1.5万元。经济门槛降低后,患者群体呈现“两端扩容”特征。”许长鹏介绍,如今五六十岁的中老年人因旅游、运动需求,早期疼痛时就主动就医;身体条件尚可的80岁以上高龄患者也纷纷加入,“小手术解决大问题,家属也更放心”。

## 精准保膝+生物假体让手术更安全

患者需求的转变,推动着保膝理念与技术的迭代升级。许长鹏解释,保膝治疗如同给膝关节“精准补牙”,针对早期骨性关节炎患者,尤其是内侧磨损人群,无需置换整个关节,仅修补受损的单髁即可恢复功能。相较于传统全膝置换15—25厘米的切口,单髁置换手术切口仅7—10厘米,截骨量少、创伤小,患者术后次日即可下地活动,康复周期缩短一半以上。

生物型假体的兴起让保膝治疗更安全。与传统骨水泥假体“粘合力固

于第三类医疗器械(植入类),是监管最严格的级别,要求医美机构必须持有《医疗机构执业许可证》,使用已获注册的三类医疗器械产品,并由具备资质的医师操作。

然而,现实中使用环节乱象丛生,例如,使用无证产品、将化妆品或低类别医疗器械当作三类器械进行注射等情况时有发生。

玻尿酸虽是人体自有成分,免疫原性低、可降解,但经交联后的大剂量注射,其远期影响和安全边界仍需科学审视。欧盟、美国对胸部等部位注射填充一直持审慎态度,相关适应症的审批与

取消也反映了对风险的持续评估。

罗盛康表示,在臀部、马甲线等无肿瘤风险的部位注射玻尿酸,相对胸部而言风险较低,但这绝不意味着绝对安全。“一切的前提是需要更多科学的临床数据来支撑。”

追求形体美无可厚非,但当医疗手段介入时,安全、合规永远是第一要义。面对“速成肌肉”的诱惑,专家提醒,消费者更应清醒认识到在缺乏适应症批准和安全剂量标准的情况下,任何超越医疗边界的“创新”尝试,都可能让身体付出不可预知的代价。

羊城晚报记者 张华

## 保膝时代来临!

# 耗材降价90%+技术升级 原生膝盖守护计划落地



省二医关节骨一科主任许长鹏  
受访者供图

## 从“寸步难行”到“自主生活”的改变

67岁的广州阿姨陈淑芬(化名)是这场变革的直接受益者。常年体力劳动让她的膝关节严重受损,针灸、玻尿酸注射等多种治疗均无效,“坐下来都像针扎一样疼,根本没法走路”。在家人陪伴下,她慕名找到许长鹏,接受了个性化单髁置换方案。

术后恢复超出家属的预期,陈阿姨第二天即可下地活动,两三天后能自主伸腿、穿袜子,三四天后可借助助行器

上下楼梯。“许主任的方案保住了我的膝盖,现在终于能正常走路了。”陈阿姨的笑容里满是轻松。这样的案例并非个例,数据显示,单髁置换假体10年生存率达95%,20年生存率超85%,为患者长期生活质量提供保障。

“膝关节磨损不可避免,但科学防护能延缓关节退变。”许长鹏提醒,膝关节内侧磨损与力线轻微内倾相关,肥胖、高强度爬山、频繁上下楼梯会加速损伤,而长期久坐会导致软骨缺乏营养,同样引发问题。

羊城晚报记者 张华

德叔  
医古系列  
497



广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

## 小感冒“扛”出大哮喘? 练“呼吸六字诀”强正气!

羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

## 医案:林女士,女,43岁,肺纤维化数年,咳嗽气喘1周

林女士患皮肌炎多年,后又发现了肺纤维化,平时在德叔团队“管理”下,咳喘症状都控制得很好,正常生活无虞。一次,她运动完后没有及时穿衣,出现了鼻塞、流清涕、轻咳、头痛的症状,她以为是

普通小感冒,“扛一扛”就能过去。谁知“扛”了一周后,病情非但没有缓解,反而咳嗽气喘更严重了,伴随着胸闷、呼吸不畅,晚上入睡不了,白天没有精神。于是林女士赶紧回来寻求德叔团队的帮助。

## 德叔解谜:风寒侵袭肺气虚

德叔表示,林女士肺部纤维化,肺处于一种脆弱的平衡状态,稍有不慎感受外邪后就容易打破这种平衡,林女士此次“感冒”症状看似寻常,实则是处于“因虚致感,感后更虚”的演变状态。运动会令肌肤腠理开泄,肺气虚弱时抵御外邪的能力本就较常人偏弱,运动完更需及时增添衣物,人为加上抵御邪气的“外衣”。中医认为“风为百病之长”,吹风后易感受邪气而生病。冬季天气易夹寒邪,林女士运动后未及时增衣,令风

带寒邪侵袭人体,打破了肺脏虚弱的平衡。风邪侵袭人体,正气会抗邪,此时风邪尚在上呼吸道,故出现鼻塞、流清涕、轻咳,风寒束表因此头痛。当肺气虚弱,风寒邪气入里伤及肺的气机,则咳嗽气喘加重,伴随胸闷、呼吸不畅,影响睡眠。

治疗上,采取外驱风寒、内补肺气,健脾益肺、解表散寒的方式,3剂中药后林女士咳嗽、气喘的症状就明显缓解。随后去掉解表散寒的药物,继续服用5剂中药,诸症缓解。

## 预防保健:六字诀、按穴位,补肺可以这样做

对于林女士这类有慢性肺病基础的人群而言,日常养护尤为重要。可以日常练习“呼吸六字诀”,通过补益五脏之气来强壮身体,使“虚弱的平衡”变得强健。德叔强调,这类患者补肺应从脾论治,避免

过于补益而点火,可选用党参、太子参、山药等品日常煲水代茶饮。饮食上,可选用牛肉、芡实、莲子等平和的补益之品,培补人体正气。还可点按肺俞穴、脾俞穴、肾俞穴,每次每穴100下,一周3—5次。

## 德叔养生药膳坊:太子参煲瘦肉

材料:猪瘦肉200克,太子参15克,陈皮3克,生姜、精盐适量。

功效:健脾益肺,固肾理气。

适宜人群:反复受风后咳嗽、气喘的慢性肺病人群。

烹饪方法:诸物洗净,猪瘦肉切块;将上述食材一同放入炖盅,加适

量清水,隔水炖1小时,此为1或2人量。

有问题问德叔团队?  
扫码入群可提问

## 年廿八,过敏患者如何“洗邋遢”

羊城晚报记者 朱嘉乐 通讯员 王穗子 许咏怡

“年廿八,洗邋遢”是广东的春节传统习俗之一。不过,对于过敏人群而言,清扫过程中扬起的尘螨、霉菌等易引发打喷嚏、皮肤瘙痒甚至呼吸困难等症状。专家提醒,过敏患者“洗邋遢”需掌握科学方法,做好防护即可安心迎新。

## 过敏患者如何除尘

“过敏患者进行大扫除时,要遵从‘事前自查+合理分工’的原则。”广州医科大学附属第二医院过敏反应科主任刘购表示,重点在于减少直接接触过敏原,充当清扫“总指挥”,并做好过敏应急准备,最大程度降低过敏的影响。

一是减少上手:过敏发作时,呼吸道和皮肤极敏感,避免除尘、扫霉等易诱发过敏的操作。湿疹患者接触清洁剂、霉斑需戴手套;有严重过敏史者应远离吸尘、除霉等高危活动。

二是简化分工:过敏患者可负责制定流程、采购物资,由健康家庭成员或保洁人员承担重活、脏活。

三是应急准备:提前准备通风良好的安全空间,并将氯雷他定、沙丁胺醇等急救药物置于易取处,打扫期间保持手机畅通。



▲制图

## 重点过敏原清除方法

大扫除中有哪些重点过敏原?如何清除?

尘螨:常藏于床单、床垫等处。建议用55℃以上热水清洗织物并烘干30分钟或晾晒,床垫可用除螨仪,避免拍打。清洁时遵循“先吸尘后湿擦”,过敏者暂避,通风半小时后再返回。

霉菌:潮湿环境下易滋生,致敏性强。建议操作时佩戴N95口罩、护目镜及手套,使用除霉剂闷杀后轻擦并通风,将湿度控制在50%—60%。空调需请专业人员深度清洗风道。

化学清洁剂:避免选用浓香型或含氯产品,严禁混合使用洁厕灵与含氯漂白剂,可选用柠檬酸、小苏打、过碳酸钠等低刺激替代品,使用时注意通风,过敏者远离密闭空间。

## 过敏防护小贴士

1. 不同场景防护到位  
仅监督时戴普通防尘/外科口罩;轻度参与(擦桌、整理)需戴KN95口罩+护目镜+手套+除尘帽;吸尘优先使用电动送风呼吸器。棉布口罩无法阻隔霉菌、尘螨孢子,切勿使用;禁止光手干活,务必戴手套,避免过敏。

2. 干活有技巧,别瞎忙活  
每打扫20—30分钟休息15分钟,休息时前往安全屋;轻缓操作,优先湿擦湿拖,杜绝干扫、拍打;完工后密封处理防护装备,洗澡换衣,用生理盐水洗鼻清洁。

刘购表示,过敏并不可怕,关键在于科学防护与合理规划。打扫前做好准备,过程中做好防护、结束后及时清洁,便能有效避免过敏发作。若在打扫过程中出现呼吸困难、皮疹扩散、严重哮喘等症状,请立即停止操作,并及时就医。